

## 全省关心下一代“最美五老”程作华 传红色家风 显家国情怀



今年77岁的程作华，出身于军人之家，他的父亲在淮海战役中为国捐躯，他本人也曾是一名部队转业干部。近年来，他先后多次荣获省、市、区“关心下一代工作先进工作者”和“枣庄市老干部正能量先进典型”称号，他的家庭被山东省评为“第二届精神文明家庭”“全省五老志愿者传承好家风最美家庭”，被枣庄市评为“好家庭好家教好家风五老文明家庭”。2022年12月，程作华被表彰为全省关心下一代“最美五老”。

作为烈士的后代和一名有54年党龄的老党员，程作华常说，人生难得老来忙，多为社会献余热。多年来，他一直牢记父辈的遗志，不忘初心，保持老党员、老军人本色，运用多种方法抓好家风建设和子女教育，并把对子女的爱，延伸为对下一代的“大爱”，关工委的不少重要活动，都留下了他忙碌的身影。

### 红色家风在这里传承

程作华的家中存有木箱子、票夹子、缝纫机、老军装等物品，在生活中，他经常利用这些“活教材”，结合自己的亲身经历，向子女和孙辈讲述党史、国史、家史、改革开放史，通过“四史”教育，激发孩子们的爱党爱国情怀。程作华还制定

了24字家训：忠国孝亲、遵纪守法、乐善好施、忠厚诚信、笃学进取、勤俭持家，并书写悬挂家中，除此以外，还在家庭内部形成了集体祭先辈、集体重温家训的良好家风，以实际行动践行和传承着“三代军人之家”的优秀传统。在党组织培养和家风的熏陶下，程作华的6名子女（儿子、儿媳、女儿、女婿）都在岗位上创造了优异的成绩。

### 家国情怀在这里彰显

程作华在工作期间就是区关工委成员，退休后成为“五老”志愿者，现为枣庄市“五老宣讲团”成员、峰城区“五老宣讲团”团长。三十余年来，他一直积极参加市、区关心下一代工作。工作期间，他利用分管思想理论教育、党员教育等工作的优势，将枣庄一中、枣庄二十八中、峰城区实验小学作为自己抓德育工作的联系点，每年为这些学校师生讲1—2次德育课。退休后，他积极奔走，精心制作课件，编写教材，面向青少年开展了各种规模的红色基因、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等主题宣讲活动数百次，受教育人数达上万人。近年来，针对大学毕业生就业难和公务员报考热的实际，他充分发挥自身理论基础和工作实践经验优势，自费购买了国家和不同省份出版的面试辅导教材，认真研读，自编了“九大类型面试题辅导教材”，免费办起了面试辅导班，先后为243名学生进行义务辅导，这些人中共有68人进入机关事业单位工作，他们有的要按商业培训班标准交纳学费，都被程作华一一谢绝。



## 全省关心下一代“最美五老”房崇岭 发挥优势讲党史 红色基因代代传



房崇岭，男，1953年1月生，中共党员，1974年11月入党，大专学历，曾任东营市委宣传部常务副部长、市文联主席，现任山东省“全环境立德树人”宣讲团成员、东营市“五老”协会理事、东营市“五老”宣讲团团长。2019年被评为“山东省离退休干部先进个人”，2022年被评为全省关心下一代“最美五老”。

### 发挥自身优势 投身社区建设

房崇岭退休不褪色，处处以党员标准严格要求自己，积极投身社区建设。他凭借几十年宣传文化工作的功底和经验，积极向社区建言献策，经过深入调研，确定了“社区建设党建是灵魂，共建是关键，服务是基础”的工作思路。精心设计了“六个一”社区品牌文化工程，创作出一篇“社区赋”，谱写了一首“幸福安宁歌”，创作出了一套“幸福安宁四字诀”，设计出了一个“幸福安宁”品牌标识，编印了一套“幸福安宁”宣传画册，确定了一条“低碳低耗，生态就会美一点；互助互爱，幸福就会多一点；共驻共建，平安就会久一点”的社区理念。这一系列文化产品的出炉，使

“幸福安宁”的社区品牌更生动、更具体，既增加了文化内涵，又树立了社区形象，得到了广大居民的共同认可和高度赞扬。

### 宣讲传播正能量 红色基因永传承

他积极参加各类志愿者服务活动，为机关、学校、基层宣讲650余场次，受到听众普遍欢迎。近年来，按照“传承红色基因，争做时代新人”教育活动的要求，开设了“房爷爷讲堂”，面向学校和社区两大阵地，突出以“党史国史革命史”和领袖人物、英模人物为主要内容，定主题、分任务，组织宣讲团全体成员进学校、进社区进行宣讲活动2365场次，弘扬革命传统，受到广泛欢迎。开展“不忘初心、坚定信仰”系列讲座，先后到机关企业宣讲35场次。主创“不忘初心”特色党课，用演讲与表演相结合的形式，集中反映东营市的地方党史和改革发展史，先后演出15场次，受到了广大观众的热烈欢迎，探索了党史教育的新形式，收到极好的宣传效果。

### 拓展服务领域 支持“两新”组织党建

作为东营经济技术开发区东城街道“两新”组织党建指导员，悉心指导多个公司党支部党建工作开展。协助社区党委开展好“红色物业”、银座商圈“党建共同体”工作。为解决商圈流动党员学习教育问题，他针对商圈党员的特点和需求，建立“流动课堂”在商圈巡回宣讲，主动为流动党员上“微党课”130余场，成为“两新组织”党建工作的特色品牌。注重拓展党员教育内涵，以心理调适、素质提升、技能培养、创业激励等作为主要内容，增强党建工作的指导性和吸引力，为社区周边商圈党建工作做出了积极的贡献。

您有事 我来帮

壹点帮办 报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706  
为群众办实事实

# 500米路段为何设了9处隔离桩

交警：为防止机动车乱停乱放，这是多方商讨的结果

文/片 记者 史安琪

“在济南经四路万达广场南边的非机动车道上有很多隔离桩，让本就不宽的非机动车道变得更加拥挤。7日早上我专程去数了数，大约500米的路竟设立了9处隔离桩。”壹粉向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映，这条路位于商圈且人流量较大的路，密集设立了多个隔离桩，给市民出行带来不便。

### 有些不稳固的隔离桩 已经被撞掉了

2月7日，记者来到壹粉所提供的位置，从济南市市中区经四路东起点开始，到纬二路路段，南北两侧非机动车道上确实立着不少隔离桩。这些隔离桩材质不一，有铁的，也有橡胶的。并且每处设立的隔离桩数量不一，最多的有9个，最少的也有3个。

“去年就安装了，这个地方经常出现交通事故，骑车的人撞



经四路与林祥南街十字路口处设置了隔离桩。

到隔离桩上摔得不轻，甚至有些不稳固的隔离桩已经被撞掉了。”附近市民说。

据了解，济南经四路是济南市中心城区东西方向主干道，身处商圈，周围有万达广场（魏家庄店）、振华商厦、大观园等，若遇到早晚高峰期，人车流量较大。

记者在现场看到，有些被撞坏的隔离桩并未进行修缮，大部

分隔离桩表面“伤痕累累”，外侧有明显擦痕，油漆已经脱落。有些破损严重的地方，橡胶隔离桩不见踪影，只剩下固定在地面的钉子。铁质的隔离桩虽然不易被撞掉，也已出现松动迹象。

在经四路与林祥南街十字路口处，设置的隔离桩由高到低排列，横竖各3根，一共9根。这使得原本的非机动车道被分成了宽度不等的四部分，其中中间两

车道略宽，两侧车道略窄，非机动车通行时仅可通过一辆车。测算下距离，安装隔离桩的路段长约880米，设有5个红绿灯，每到红绿灯或路口处，东西两侧斑马线附近便可见到分布密集的隔离桩。

### 为防止出现交通事故 后期将安装警示牌

随后记者以市民身份向市中区交警大队反映此事，对方表示需要先落实稍后再回复。不久之后记者接到电话，对方表示：“因为在之前经四路违法停车挺严重，已经严重阻碍了非机动车正常通行，安装上隔离桩是为了防止机动车乱停放。安装隔离桩时我们也咨询了专家，经过交通管理部门等多方分析、讨论后才决定在此处安装上隔离桩。”工作人员解释，除此之外，还可以起到防止电动车和自行车车速过快的作用。

工作人员表示，此处是商业区，车流量巨大，曾尝试过对违法停车采取贴罚单等措施，但结果并不理想。因此安装隔离桩也是平衡多方面因素的结果，“这是目前最好的一个方法”。工作人员称，为了防止再出现交通事故，他们会计划安装警示牌，针对已经损坏的隔离桩，将尽快跟设施安装部门反映，后期会维修安装好。